重庆理工大学硕士研究生招生考试试题专用纸
重庆理工大学2019年攻读硕士学位研究生入学考试试题

学院名称：电气与电子工程学院  学科、专业名称：信息与通信工程
考试科目（代码）：信息论基础（813）(A卷) （试题共 3 页）
	注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效。
2.试题附在考卷内交回。


一、填空题（30分，每题3分）
1、根据计算自信息量的对数底的不同选择，自信息量的单位有三种，当对数底为2时对应的单位为         。
2、        是指包含信息的语言、文字和图像等，例如我们每天从报纸、电视节目和互联网中获得的各种新闻等。
3、有记忆信源是指信源发出的前后符号之间是具有        性。
4、信道上所能传输的最大信息量称之为          。
5、为了定量地描述信号传输的差错，定义收发码之“差”为         。
6、码字110111010和码字010101011的码间距离为            。
7、已知某线性分组码的码间最小距离为6，其最多能独立纠正的码元位数为         。
8、具有6.5MHz带宽的某高斯信道，若信道中信号功率与噪声功率之比255,则该信道上所能传输的最高信息速率为           M bit/s。



9、克劳夫特(Kraft)不等式可以用来判断满足某种码长的唯一可译码是否存在。假设进行2进制编码，共有个不同的码字，第个码字对应的码长为，其克劳夫特不等式为                  。

10、无失真的信源定长编码定理说明，当码字长度 足够大时，只要码字所携带的信息量       信源序列输出的信息量，则可以使传输几乎无失真。

二、简述题（60分，每题15分）
1、试从信息论与编码角度简述数字通信系统的基本模型。画出模型框图，并阐述模型中各部分的主要作用。
2、请给出至少3条熵的性质，并进行简单阐述。
3、什么是信源的冗余度？产生冗余度的两个主要原因是什么？
[bookmark: _GoBack]
4、从系统的角度，运用纠错码或检错码进行差错控制的基本方式大致分为哪三类？并简述每一类差错控制的特点。

三、综合分析题（60分，每题20分）



1、（可能会用到的对数值 ，，）



设信源X的概率空间为 ，将其通过一干扰信道，接受符号为 ，信道转移矩阵为 ，求


（1）信源X中事件 和事件 分别包含的自信息量；（8分）
（2）信源X和信宿Y的熵；（8分）

（3）噪声熵 。（4分）
2、设有一信源，其概率空间为


（1）求该信源的熵；（4分）
（2）将此信源用香农编码法编成二进制码，并计算平均码长和编码效率；（8分）
（3）将此信源用霍夫曼编码法变成二进制码，并计算平均码长和编码效率。（8分）
3、设某（7,3）线性分组码，其生成矩阵为

	 


（1）将生成矩阵 转换为标准生成矩阵 ；（4分）


（2）分别写出由 和生成的码字，并注明对应关系；（6分）

（3）计算系统码的校验矩阵 ；（4分）

（4）若收到的码字为，计算其伴随式，并判断它是否为合法码字，如果不是合法码字，请写出其纠错后的码字。（6分）
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